

ЮБИЛЕЙ

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АКАДЕМИКА НАН УКРАИНЫ ВАЛЕНТИНА КАРЛОВИЧ МАМУТОВА

30 января 2008 года исполнилось 80 лет известному ученому, патриарху юридической науки и юридического образования в Донбассе, действительному члену Национальной академии наук Украины, Академии правовых наук Украины, доктору юридических наук, профессору, заслуженному деятелю науки и техники Украины Валентину Карловичу Мамутову.

Свой трудовой путь начал в столице индустриального Урала после окончания в 1949 году Свердловского юридического института. С 1956 года жизнь Мамутова тесно связана с Донецким краем. Он возглавляет юридические службы Министерства строительства предприятий угольной промышленности УССР, Донецкого совнархоза, Министерства угольной промышленности УССР. Необходимость решения сложных проблем многоотраслевой, многогранной хозяйственной системы промышленного Донбасса предопределили научную направленность и масштабную цель деятельности будущего ученого — сформировать междисциплинарное научное направление на стыке общественных наук, востребованную хозяйственной практикой правовую систему — хозяйственное законодательство.

Важно отметить — эту задачу государственного значения Валентин Карлович выполнил успешно, с блеском. Понятие «экономико-правовые исследования» вошло в научный оборот, широкую известность в Украине и за ее пределами получила созданная им Донецкая школа Хозяйственного права и юридического образования — под его руководством и непосредственным участием был создан экономико-правовой факультет Донецкого государственного университета (ныне национального). В дальнейшем данная правовая специализация нашла прописку во многих вузах республики.

Непосредственно наукой В. К. Мамутов начал заниматься в 1966 году — он назначается заместителем руководителя Донецкого отделения Института экономики АН УССР, с 1969 года стал заместителем директора Института экономики промышленности АН УССР по научной работе. В плодотворных исследованиях фундаментальных проблем экономико-правового обеспечения хозяйствования в условиях становления украинской государственности в полной мере проявились его многогранный талант, необычайно широкая эрудиция, неисчерпаемая творческая энергия и настойчивость в достижении поставленных целей. В

1956 году была защищена кандидатская, в 1965 году — докторская диссертации.

Работая в Институте экономики промышленности, В. К. Мамутов был избран членом-корреспондентом Академии наук УССР; а затем и действительным членом академии. В 1992 году он организовал и возглавил Институт экономико-правовых исследований НАН Украины, который вскоре был признан флагманом среди научно-исследовательских учреждений республики по решению проблем хозяйственного права и экономики городов. На базе института действуют: Научный совет по экономико-правовым проблемам развития городов Украины, Координационное бюро Академии правовых наук Украины по проблемам хозяйственного и коммерческого права, Научно-методический центр Ассоциации шахтерских городов Донбасса. Кроме того, в институте функционируют специализированные советы по защите докторских (кандидатских) диссертаций по юридическим и экономическим специальностям.

Публицистический дар Валентина Карловича воплощен в многочисленных работах не только научного, но и журналистского жанра, он является автором более 550 работ, которые широко известны в Украине, ближнем и дальнем зарубежье, а среди его учеников в когорте юристов-хозяйственников более 20 кандидатов и докторов наук.

Отечественный и международный авторитет известного ученого в области хозяйственного права подтвержден в полной мере практикой создания и использования в народном хозяйстве страны Хозяйственного кодекса Украины (вступил в силу с 01.01.2004 г.), подготовкой ряда законов и подзаконных нормативно-правовых актов, отражающих правовое обеспечение хозяйствования. С учетом собственного исторического опыта, современного законодательства стран ЕС и других государств обоснована целесообразность конституционного закрепления основ экономической системы Украины, предложены конкретные юридические формы такого закрепления.

Широка и многогранна также научно-организационная и общественная деятельность Валентина Карловича — член Конституционного совета при Президенте Украины, внештатный консультант Верховной Рады Украины по вопросам правовой политики, член президиума и председатель координационного бюро Академии правовых наук Украины, председатель экспертного совета ВАК Украины, член Государственной аккредитационной комиссии

Украины при Министерстве образования и науки, член рабочей группы Министерства финансов по подготовке Налогового кодекса Украины, член бюро Отделения экономики НАН Украины, член правления общества «Знание» Украины, заместитель председателя Донецкого научного центра.

Научная, педагогическая и общественная деятельность, человеческая доброта, интеллигентность, отзывчивость в общении с людьми снискали юбиляру заслуженный авторитет и глубокое уважение общественности республики. Высокие государственные награды подтверждение этому —

орден «Дружбы народов», орден «Князя Ярослава Мудрого» V степени, заслуженный деятель науки и техники Украины, лауреат Государственной премии Украины в области науки и техники, лауреат премии Академии наук УССР им. А. Г. Шлихтера, лауреат премии Советских профсоюзов, почетный гражданин города Донецка и Донецкой области.

Поздравляем глубокоуважаемого Валентина Карловича с юбилеем, желаем крепкого здоровья и благополучия; активного долголетия и дальнейшего воплощения в жизнь значимых для страны законотворческих замыслов и решений.